

# @1500万特种作业人员：你的这些烦心事，应急管理部出新招了

## 上岗证书怎么考？

据应急管理部统计，我国现有约1500万人持有特种作业操作证，近年来每年约有200万人新取证进入特种作业岗位。

特种作业，是指容易发生事故，对操作者本人、他人的安全健康及设备、设施的安全可能造成重大危害的作业。

具体而言，包括电工作业、焊接与热切割作业、高处作业、制冷与空调作业、煤矿安全作业、金属非金属矿山安全作业、石油天然气安全作业、冶金（有色）生产安全作业、危险化学品安全作业、烟花爆竹安全作业等10个类别54个操作项目。

应急管理部有关负责人介绍，安全生产法明确规定，特种作业人员必须按照国家有关规定经专门的安全作业培训，取得相应资格，方可上岗作业。

值得关注的是，不少工人不清楚如何取得特种作业操作证，有的甚至因轻信“包考包过”的虚假广告而被骗。

对此，应急管理部今年整合了相关培训、考试信息，今后，特种作业人员可登录应急管理部官网“特种作业操作证及安全生产知识和管理能力考核合格

电焊、电工、空调安装……身为特种作业人员，你是否有过这样的烦恼：上岗要有特种作业操作证，却不知道怎么办？证书到期或丢失，为换证、补证跨省奔波、耽误工夫……

现在，这些烦心事都有望解决了——应急管理部近期聚焦特种作业人员安全培训和考核取证等存在的突出问题，采取了一系列举措。同时，监管部门也加大对无证作业、持假证作业的打击力度。



## 无证上岗害己害人 切莫以身试法

在过往一些生产安全事故中，有的特种作业人员未经专门安全培训考核无证上岗、持假证上岗，最终酿成事故，造成严重后果。

对此，监管部门不断加大打击力度。例如近期，山东省潍坊市应急管理局执法人员在对其矿业公司进行执法检查时发现，一名维修工持有的特种作业操作证系伪造证件。潍坊市应急管理局随即立案调查，并依法将该名维修工违法行为移送至属地公安机关，公安机关以“买卖国家机关证件罪”对其采取刑事强制措施。

“依法持证上岗是法律规定的保障广大从业人员生命财产安全的一项重要制度，切莫心存侥幸！”应急管理部有关负责人表示，各生产经营单位要通过全国统一的“特种作业操作证及安全生产知识和管理能力考核合格信息查询平台”（网址：cx.mem.gov.cn）对本单位特种作业人员证书进行真伪核验，严格落实特种作业人员持证上岗制度。特种作业人员要认真参加专门的安全作业培训，取得相应资质后方可持证上岗。

新华社北京9月13日电

信息查询平台”的“机构查询”界面或“国家安全生产考试”微信公众号，一站式查询、就近参加，再也不用担心上当受骗。

## 换证、复审等实现“跨省通办”

目前，我国大批特种作业从业者是从农村进城务工人员，很多是异地就业，流动性较大。

换证、复审、补证不方便，是特种作业人员的一大烦心事。

究其原因，特种作业操作证有效期为6年，到期须换证，且每3年要复审一次，而此前往往需要回户籍所在地或原发证单位所在地参加培训、考试、复审、换证，让很多人为此两地奔波、大费周折。特种作业操作证此前

只有实体版，倘若不小心丢失，只能重新补办。

近期，应急管理部采取了一系列举措，实现特种作业操作证“跨省通办”：

——申请特种作业操作证的人员，可以向任意从业所在地的市（地）级以上发证机关或其委托的考试机构，提出考核申请，进行取证、复审和换证。

——所有自2019年印发新版特种作业操作证书后新取证（含经复审换发新证）人员，可由“国家安全生产考试”微信公众号、应急管理部官网“特种作业操作证及安全生产知识和管理能力考核合格信息查询平台”下载电子特种作业操作证。电子证书随时随地免费领取，与实体证书具有同等效力。

## 澳门特区第七届立法会选举 初步产生26名直选和间选议员

新华社澳门9月13日电（记者 刘刚 李寒芳）澳门特区第七届立法会选举的初步投票统计结果于13日凌晨揭晓，初步产生直接选举和间接选举议员共26名。

直选议席当选的14名议员分别是：施家伦、李静仪、高天赐、郑安庭、梁鸿细、黄洁莹、宋碧琪、梁孙旭、谢誓宏、林宇滔、罗彩燕、颜奕恒、马耀锋、李良汪。

间选议席当选的12名议员分别是：工商、金融界的高开贤、崔世平、叶兆佳、王世民；劳工界的林伦伟、李振宇；专业界的崔世昌、黄显辉、陈亦立；社会服务及教育界的何润生；文化及体育界的陈泽武、梁安琪。

委任议席的7名议员将由特区行政长官在收到立法会选举总核算结果后15日内委任。

澳门特区第七届立法会选举12日9时开始投票，至当日21时结束。

澳门特区立法会选举法规定，澳门特区第七届立法会议员总数为33人，当中直选议员14人，间选议员12人，行政长官委任议员7人。特区第七届立法会的任期从2021年10月开始，任期4年。



“非全日制”研究生

近日，有群众在国务院“互联网+督查”平台反映“非全日制”研究生在就业中遭遇不平等对待。

根据线索，国务院第八次大督查第十一督查组在广西壮族自治区发现，“非全日制”研究生遭到不平等对待的现象确实存在，需要多方共同努力营造平等环境。

新华社发 勾建山 作



9月13日，由中国海上搜救中心主办、河北海事局承办的“2021年国家海上搜救无脚本实战演练”在河北曹妃甸海域举行。演练模拟大风天气导致的渔船沉没险情，综合协调救助直升机、无人机、智能无人艇等，模拟对海上遇险人员实施快速有效的搜救救助，进一步检验和提升海上搜救实战能力。新华社记者 金皓原 摄

## 你知道这些“镌刻”在水星上的中国人名字吗？

新华社南京9月13日电（记者 朱筱 邱冰清）9月14日，水星将迎来今年第三次大距。作为距离太阳最近的行星，水星在太阳系八大行星中个头最小。到目前为止，人类在水星上已命名了近500个地貌，其中20多个来自中国。

据中科院紫金山天文台科普主管王科超介绍，水星和其他类地行星一样，拥有硅酸盐壳幔和金属核。但它在内部结构上“皮薄馅大”，具有巨大铁核，表面成分富含硫、碳、贫铁。探测水星有助于帮助科学家认识太阳系的起源、行星的形成演化以及星球宜居性等问题。为了便于科研和制图，科学家还会为各种特征地貌取上朗朗上口的名字。

“理论上，任何人都可以提交水星地貌命名申请。提交名称需遵循简洁明晰、无害性、不重复原则，并且考虑文化多样

性和国家均衡。”王科超说，根据国际天文学联合会规则，命名某个地貌时应基于科学研究需求，否则不予考虑；对尺度小于100米的地貌，除非有特殊科学意义，一般不予命名。

为了保证充足的名称来源，国际天文学联合会为不同行星和卫星建立了独立的命名系统。比如同为撞击坑，在水星上主要以已故的艺术家和科学家的名字命名。王科超说，迄今为止，以中国人命名的水星撞击坑有21个，这些名字中，有李白、杜甫等古代名人，也有鲁迅、齐白石等现代名家。

这21个中国名字的主人有着各自精彩的故事，由他们的姓名命名的水星地貌也各有其特点。赵孟頫是元代知名书画家，以他的名字命名的撞击坑位于水星南极，直径约140公里。“赵孟頫撞击坑是水星两极所有撞

击坑中，雷达高回波信号区域最大的一个，显示拥有大量水冰，这里可能是未来水星水冰探测的最好去处。”王科超说。

水星上也存在大量的“年轻”撞击坑，它们的特征之一便是拥有醒目的辐射纹。这些辐射纹是高速撞击形成的，因反照率高而显得明亮，但随着时间的流逝会因空间风化而逐渐变暗并消失。萧照是南宋著名的宫廷画师，以他的名字命名的萧照撞击坑位于水星赤道附近，直径较小，仅24公里。然而它具有壮观的辐射纹，展布远大于撞击坑的实际直径。

“随着我国科技实力的逐步增强，相信会有越来越多的国内科学家将目光投向这颗离太阳最近的行星，为人类探索水星奥秘贡献中国力量，让更多来自中华文明的名字‘镌刻’在水星上。”王科超说。

## “新时代党的建设丛书”出版发行

新华社北京9月13日电 为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，由有关方面专家学者编写的“新时代党的建设丛书”近日由党建读物出版社出版，即日起在全国发行。

该丛书立足党的百年建设成就与经验，着眼新时代“建设什么样的党、怎样建设党”这个重大主题，从11个方面全面解读新时代党的建设的基本内涵和体系框架，分专题对新时代党的建设总要求，新时代党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设、制度建设、反腐败斗争，以及新时代党的全面领导、党内政治生活、党内监督等重大问题进行深入阐述，是广大党员干部系统学习研究新时代党的建设理论和实践的重要参考读物。

## 台风“灿都”来了 水利部部署防御工作

新华社北京9月13日电（记者 黄鑫 刘诗平）受今年第14号台风“灿都”影响，13日至15日，江苏、浙江、上海等地将遭遇持续强降雨。13日，水利部再次部署台风“灿都”暴雨洪水防御工作，启动水旱灾害防御Ⅳ级应急响应。

据气象部门预计，台风“灿都”将以每小时5至10公里的速度向北偏西方向缓慢移动。14日至15日白天，“灿都”将在长江口外海附近海域回旋或缓慢移动，15日夜间开始转向东偏北方向移动，强度逐渐减弱。

受台风影响，太湖及周边河网区，浙江钱塘江中下游、甬江和椒江，安徽水阳江，江苏秦淮河及里下河等将出现明显涨水过程，太湖水位可能超警，暴雨区内部分中小河流将发生超警以上洪水。水利部于13日12时启动水旱灾害防御Ⅳ级应急响应，派出3个工作组赴浙江、江苏、上海三省（市）协助指导台风强降雨防御工作。

**聚焦 疫情防控**

### 福建莆田已累计报告48例确诊病例

9月13日，莆田仙游县群众在仙游县南桥社区核酸检测点进行核酸采样。新华社记者 魏培全 摄

据新华社福州9月13日电 记者从福建省莆田市人民政府最新获悉，截至9月13日16时，莆田市累计报告新冠病毒核酸阳性76例，其中新冠肺炎确诊病例48例，无症状感染者28例。

记者还了解到，截至9月13日12时，莆田市共完成76例阳性病例的流行病学调查，累计判定密切接触者1577人，次密接1865人，其中已集中隔离1693人。

### 厦门市新增新冠肺炎本土确诊病例12例

据新华社厦门9月13日电（记者 颜之宏 付敏）记者13日从厦门市应对新冠肺炎疫情工作指挥部办公室获悉，截至9月13日18时，厦门市累计报告确诊病例12例，其中普通型8人，轻型4人。目前确诊病例均在定点医院隔离治疗，病情稳定。

记者了解到，在12例确诊病例中，1人为在厦门大学附属第一医院工作的外包服务人员。该确诊病例为男性，48岁，主要工作为门诊物流转运，其独居在思明区盘溪街。该院已根据相关规程暂停门诊急诊服务，并实行封闭管理。

在另外11例确诊病例中，1人为莆田市报告病例的密切接触者，其在厦门市同安区某工艺品公司从事车间管理工作。9月12日，厦门市同安区通过对莆田市仙游县枫亭镇等中高风险地区来厦人员筛查时发现其核酸检测结果阳性。另有10人为该病例的密切接触者。

## 郑州市自然资源和规划局 郑州市自然资源和规划局经开分局 国有建设用地使用权挂牌出让公告

郑经开国土资交易告字〔2021〕10号

经郑州市人民政府批准，郑州市自然资源和规划局、郑州市自然资源和规划局经开分局决定以挂牌方式出让郑政经开出〔2021〕22号地块的国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下：

一、挂牌出让地块的基本情况和规划指标要求

项目建设相关要求详见《产业用地前置条件》，拟建项目要严格按照城乡规划和相关规定执行，并节约集约利用土地。

二、中华人民共和国境内外的法人、自然人和其他组织，除法律、法规另有规定之外，均可申请参加本次挂牌活动，申请人可以单独申请，也可以联合申请。

三、此次出让地块采用无底价现场挂牌方式出让，国有建设用地使用权挂牌出让采用价高者得方式确定竞得人。

四、本次挂牌出让的详细资料及具体要求，详见挂牌出让文件。申请人可于2021年9月26日至2021年9月30日到郑州市自然资源和规划局经开分局利用科获取挂牌出让文件，于2021年10月8日至2021年10月19日到郑州市自然资源和规划局经开分局利用科提交书面申请。交纳竞买保证金的截止时间为2021年10月19日10时（以到账时间为准）。

经审查，申请人按规定交纳竞买保证金，具备申请条件的，应在2021年10月19日16时前一次性完整提交材料完毕，过期为无效申请。我局将在2021年10月19日17时前确认其竞买资格。

五、本次国有建设用地使用权挂牌报价时间和地点

（一）挂牌时间：2021年10月8日至2021年10月21日10时；

（二）挂牌地点：郑州经济技术开发区管理委员会东配楼二楼会议室。

六、其他需要公告的事项

（一）挂牌时间截止时，有竞买人表示愿意继续竞价，转入现场竞价，通过现场竞价确定竞得人。

（二）本次挂牌为无底价挂牌，最高价格的出价人即为竞得人。

（三）郑政经开出〔2021〕22号地块出让金缴款期限为《国有建设用地使用权出让合同》签订后10个工作日内。

（四）郑政经开出〔2021〕22号地块为新型工业用地，产业实施方案以郑州经济技术开发区管理委员会出具的《郑州经济技术开发区管理委员会建设产业实施方案》（郑经产业用地文〔2021〕1号）为准，摘牌单位在土地成交后，四个工作日内和郑州经济技术开发区管理委员会签订《投资建设合同》《产业发展承诺书》并由郑州经济技术开发区管理委员会出具产业准入审核结果，作为成交确认书的审核要件，如未签订，按违约处理。联系电话：0371-66781981 陈老师。

（五）竞买人须全面了解郑州经济技术开发区产业准入政策。

七、联系方式

郑州市自然资源和规划局经开分局  
联系地址：经开第八大街与广场南路交叉口东南角经开区委东配楼二楼2226室  
联系电话：0371-66780991  
联系人：王先生

2021年9月14日

编号	土地位置	使用权面积 (㎡)	土地用途	规划指标要求				投资总额 (万元)	起始价 (万元)	竞买保证金 (万元)	增价幅度 (万元)	出让年限 (年)	开发程度
				容积率	建筑密度 (%)	建筑高度 (米)	绿地率 (%)						
郑政经开出〔2021〕22号	航海东路以北、经开第二十六大街（龙兴北街）以东	地上：115227.60 地下空间：115227.60	地上：工业用地（新型工业用地） 地下空间：交通服务场站用地	> 1.0, < 2.7	> 30	< 100	> 25	≥173000	11634	2330	100	地上：50 地下：50	五通一平